

КАВКАЗЪ

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1896 ГОДЪ.
(Пятдесятъ-первый годъ изданія).

„КАВКАЗЪ“

Редакторъ-издатель Ю. Н. МИЛЮТИНЪ.

Подписная цѣна.

	Городская.	Иногородная.	Заграничная.
На 12 мѣсяцевъ	11 р. 50 к.	13 руб.	18 р. 40 к.
» 11 »	11 »	12 »	»
» 10 »	10 »	11 »	»
» 9 »	9 »	10 »	»
» 8 »	8 »	9 »	»
» 7 »	7 »	8 »	»
» 6 »	6 »	7 »	10 »
» 5 »	5 »	6 »	»
» 4 мѣсяца	4 » 50 »	5 »	»
» 3 »	3 » 50 »	4 »	6 »
» 2 »	2 » 50 »	3 »	»
» 1 мѣсяць	1 » 50 »	1 75	2 »

Подписка принимается съ перваго числа каждаго мѣсяца. Желающіе подписаться съ разсрочкою вносятъ 2 р. при подпискѣ по 1 р. къ первому числу каждаго слѣдующаго мѣсяца до погашенія всего причитающагося платежа.

Плата за объявленія (со строки пегита или занимаемаго ею мѣста). На послѣднихъ страницахъ съ мѣстныхъ объявленій (кавказскихъ)—8 коп., съ прочихъ—10 коп., за каждый разъ. На первыхъ страницахъ—двое. За большія или многократныя объявленія по соглашенію. За разсылку особыхъ приложений 8 рублей съ тысячи.

Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ „КАВКАЗЪ“—Тифлисъ, Дворцовая улица, Дворянскій домъ.

Частныя объявленія изъ С.-Петербурга, Москвы, Царства Польскаго, Прибалтійскаго края и за границы принимаются исключительно въ Центральномъ конторѣ объявленій торговаго дома Л. и Ф. Метцль и К^о въ Москвѣ (Мясницкая, домъ Спиридонова) и въ его отдѣленіи въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, № 11).

При конторѣ газеты „КАВКАЗЪ“ принимается подписка на телеграммы „Россійскаго телеграфнаго агентства“.

Кутаисская гимназія симъ объявляетъ, что пріемныя конкурсныя испытанія въ первый классъ назначены 29-го и 30-го апрѣля. 780 (3) 1.

УПРАВЛЕНИЕ ЗАКАВКАЗСКОЙ ЖЕЛѢЗНОЙ ДОРОГИ

Объявляетъ, что съ 1-го мая сего года вводится особый пониженный тарифъ для пригородныхъ сообщеній въ Тифлисъ, Батумъ, Поті, Кутаисъ и Баку. Тарифъ и условия примѣненія его изложены въ особомъ объявленіи, разсѣлаемомъ при № 104 газеты „Кавказъ“. 777 (3) 2.

СОДЕРЖАНІЕ № 104.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.
Часть неофициальная.
Телеграммы.
Городскія вѣсти: Еще по поводу городскихъ коронаціонныхъ празднествъ.—Ожидаемый пріѣздъ эмира бухарскаго.—Парадный обѣдъ.—Экзамены въ пѣхотномъ юнкерскомъ училищѣ.—Конкурсъ птицеводства въ Тифлисъ.—Народные чтенія и спектакли.—Отъѣздъ начальника закавказской желѣзной дороги.—Засѣданіе присутствія по опредѣленію правъ на воду въ храмскомъ водномъ округѣ.—Отъѣздъ оросительнаго канала.
Кавказскія вѣсти: Вопросъ о государственномъ земельномъ кредитѣ на Оверномъ Кавказѣ.—Мангальская вода.—Командировка мезенковцевъ.—Печальный случай.
Стелечинскія вѣсти: Расширеніе земскаго отдѣла министерства внутреннихъ дѣлъ.—Общество для усилія средствъ женскаго медицинскаго института.—Экзаменъ высшагого класса бухарскаго.—Сдѣлки по телеграфу.
Заграничныя вѣсти: Франція.—Англія.—Болгарія.—Канада.
Оборудованіе нашей печати.
Театральная и музыкальная хроника: Концертъ Терезы Туа.—Послѣдній концертъ Рубинаура.
Судебная хроника: Убийство.—Дѣло о банкротствѣ.
Справочный отдѣлъ.
КАВКАЗСКИЕ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.
Фельетонъ: „Изъ жизни и литературы на Кавказѣ“.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшее повелѣніе.
Объ измѣненіи постановленій объ издержекъ и убытковъ отъѣзжающихъ государственныхъ Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ, законовъ

и государственной экономіи и въ общемъ собраніи разсмотрѣвъ представленіе министра юстиціи по дѣлу объ измѣненіи постановленій объ обезпеченіи истцами-иностранцами издержекъ и убытковъ отъѣзжающихъ, *многими положено:*

1. Статью 571 устава гражданскаго судопроизводства дополнить вторымъ примѣчаніемъ слѣдующаго содержанія:

«Означенный въ пунктѣ 5 сей статьи отводъ равнымъ образомъ не можетъ быть предоставляемъ противъ поданныхъ тѣхъ государствъ, въ которыхъ, по закону или на основаніи заключенныхъ съ Россією трактатовъ или конвенцій, русскіе подданные освобождены отъ представленія обезпеченія издержекъ по дѣлу и тѣхъ убытковъ, которые можетъ понести отъѣзжающій. Освобожденіе русскихъ подданныхъ въ иностранныхъ государствахъ отъ представленія обезпеченія упомянутыхъ издержекъ по дѣлу и убытковъ можетъ быть доказано свидѣтельствомъ русскаго посольства, миссіи или консульства, съ удостовѣреніемъ ихъ подписи министромъ иностранныхъ дѣлъ. Представленія свидѣтельства не требуются отъ истца, состоящаго подданнымъ государства, включеннаго въ списокъ государствъ, въ коихъ русскіе подданные освобождены отъ означеннаго обезпеченія. Списокъ этотъ составляется министромъ юстиціи на основаніи доставляемыхъ министерствомъ иностранныхъ дѣлъ свидѣній и распубликовывается установленнымъ порядкомъ.»

2. Статью 15 гражданскаго уложенія Царства Польскаго 1825 г. отмѣнить.
Его Императорское Величество изложенное мнѣніе Государственнаго Совѣта 11-го марта 1896 г. Высочайше утвердить соизволивъ и повелѣть исполнить.

Высочайшій приказъ по военному вѣдомству.

Апрѣля 13-го дня, въ Царскомъ Селѣ.
Переводится: 61-го пѣхотнаго владимирскаго полка подпоручикъ Шенгеля—въ ардаганскій резервный полкъ.
Зачисляется: земскій начальникъ 3-го участка Медвѣженскаго уѣзда, Ставропольской губерніи, числящійся въ запасѣ полевой пѣшей артиллеріи и на учетѣ по Медвѣженскому уѣзду, капитанъ Сушинскій—по полевой пѣшей артиллеріи, съ оставленіемъ исправляющимъ настоящую должность.

Увольняется отъ службы, по домашнимъ обстоятельствамъ: мездокской мѣстной командѣ поручикъ Киншинъ, штабсъ-капитаномъ и съ мундиромъ.

Приказъ по кавказскому военному округу.

Апрѣля 13-го дня, 1896 года, въ гор. Тифлисъ.

Для производства предварительныхъ испытаній офицерамъ, изъявившимъ желаніе поступить въ настоящемъ году въ академію Николаевскую генеральнаго штаба и состоящее при ней геодезическое отдѣленіе и военно-юридическую, а также на курсъ восточныхъ языковъ, учрежденный для офицеровъ при учебномъ отдѣленіи восточныхъ языковъ азіатскаго департамента министерства иностранныхъ дѣлъ, на основаніи ст. 22 книги XV св. воен. пост. 1869 г. и приказовъ по военному вѣдомству 1885 г. № 96 и 1891 года № 179, предписываю образовать при окружномъ штабѣ съ 1-го будущаго мая экзаменную комиссію, подъ предѣлительствомъ состоящаго при войскахъ округа генеральнаго штаба генералъ-лейтенанта Зеленаго, изъ членовъ: генеральнаго штаба подполковникъ Сиверса, Шульца, князя Туманова и Карцева, подполковника Кузьмина-Короваева, капитана — Гильчевскаго, Бурковскаго, Аверьянова и Попова, причисленныхъ къ генеральному штабу штабсъ-капитановъ Эльснера и Самойлова, состоящаго при войскахъ округа подполковника Варпаева, состоящихъ въ моемъ распоряженіи поручиковъ Гриневскаго и Зундблата (для экзамена по иностраннымъ языкамъ), двухъ офицеровъ отъ инженернаго и двухъ отъ артиллерійскаго окружныхъ управленій, по назначенію начальниковъ инженерныхъ и артиллерійскихъ округовъ, и при участіи военнаго прокурора кавказскаго военно-окружнаго суда.

Дѣлопроизводство въ этой комиссіи возложить на генеральнаго штаба подполковника Ленни.
Подписать: командующій войсками, генералъ-адъютантъ Шереметевъ.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Въ воскресенье, 21-го, и во вторникъ, 23-го апрѣля, въ Александровскомъ саду назначено

БОЛЬШОЕ НАРОДНОЕ ГУЛЯНІЕ И ЛОТЕРЕЯ-АЛЛЕГРИ
на усиліе средствъ тифлискаго благотворительнаго общества. Гулянье начнется въ часъ дня. Будутъ играть два хора военной музыки, зурна и пѣть пѣсенники; вечеромъ садъ будетъ иллюминированъ. Цѣна за билетъ для входа въ садъ 20 коп., билетъ на аллегри—20 коп. 270 (4) 3.

Тифлисскій казенный театр. СЕГОДНЯ СОСТОИТСЯ КОНЦЕРТЪ ТЕРЕЗИНЫ ТУА.

Билеты продаются въ магазинѣ Ланко. 139 1.
ХУДОЖНИКЪ-ДЕКОРАТОРЪ А. НОВАКЪ
(Грибодовская ул., д. Измирова, близкій Аршакуни)
имѣетъ большой выборъ готовыхъ транспарантовъ (вензелей) разныхъ размѣровъ и рисунковъ для предстоящихъ празднествъ св. коронаванія Ихъ Императорскихъ Величествъ. 138 (3) 1.

ТЕЛЕГРАММЫ (Отъ нашего корреспондента).

ТЕГЕРАНЪ, 19-го апрѣля. Сегодня, около полудня, во время выѣзда за городъ къ могилѣ персидскаго святого Абдуль-Азиза шахъ Насръ-Эдль-Динъ убитъ выстрѣломъ изъ револьвера въ самой оградѣ святилища. Преступленіе совершенно бѣзобразно. Убийца арестованъ. Шахомъ провозглашенъ Вали-Адль Музаффаръ-Эдль-Динъ, который съ 1878 года объявленъ и признанъ официально Россіей и Англіей наследникомъ престола. Новый шахъ находится въ Тавризѣ, гдѣ состоялъ генералъ-губернаторомъ. Въ Тегеранѣ правленіемъ временно завѣдуетъ великій визирь Садръ-Азамъ. Персидскій народъ рассчитываетъ на поддержку Россіи для обезпеченія правильности престолонаслѣдія и цѣлосты страны отъ всякихъ интригъ.
„Россійскаго телегр. агентства“.
Отъ 19-го апрѣля.
ПЕТЕРБУРГЪ, 18 апрѣля, въ часть дня, по варшавской желѣзной

Приказъ по управленію Главнотельствующаго гражданскаго частію на Кавказѣ.

12-го апрѣля 1896 г., въ Тифлисъ. Увольняется отъ службы, согласно прошенію: мировой посредникъ кубинскаго отдѣла, Бакинскій губерніи, статскій совѣтникъ Райченко—съ мундиромъ, послѣдней должности при-военнымъ.
Подписать: Главнотельствующій, генералъ-адъютантъ Шереметевъ.

Въ №№ 33, 34 и 35 „Собранія узаконеній и распоряженій правительства“ напечатано:

- 430. О назначеніи курса для представляемыхъ въ таможенную серебряной рублевой монеты, кредитныхъ рублей, мелкой серебряной и мѣдной монеты на время съ 1-го апрѣля по 1-е іюля 1896 г.
- 431. Объ измѣненіи расписанія городовъ и поселеній по классамъ для взаимнаго государственнаго квартирнаго налога.
- 432. Объ измѣненіи и дополненіи устава товарищества цѣннаго (гузрала) пароходства по рѣкѣ Свири.
- 433. О разсрочкѣ гор. С.-Петербургу участка Александровскаго комитета о раненыхъ числящейся за городомъ мѣдники.
- 434. Объ увеличеніи основнаго капитала товарищества мигаловскаго пиво-медовареннаго завода.
- 435. Объ утвержденіи устава сѣвернаго дѣлосопромашеннаго акціонернаго общества.
- 436. Объ утвержденіи положенія и штата конно-артиллерійскихъ дивизионовъ.
- 437. О присвоеніи дополнительнаго содержанія должности директора Императорскаго гатчинскаго Николаевскаго сиротскаго института.
- 438. О принятіи капитала пожертвованнаго титулярнымъ совѣтникомъ Сергіемъ Патрикѣвичемъ для учрежденія на счетъ процентовъ съ оного въ московскихъ дѣтскихъ приточкахъ двухъ стипендій и объ утвержденіи положенія о сихъ стипендіяхъ.
- 439. О продленіи срока для собранія первой части основнаго капитала товарищества херсонскаго свеклосахарнаго завода.
- 440. Объ включеніи изъ тарифныхъ постанціонныхъ разстояній уральской желѣзной дороги станціи „Барсука стѣна“.
- 441. Объ измѣненіи дѣствующихъ относительно таможенныхъ досмотрщиковъ узаконеній.
- 442. Объ измѣненіи устава общества народнаго по Дону, Азовскому и Черному морямъ съ ихъ притоками.

ропейскую гостиницу. Сегодня Ли-Хунгъ-Чангъ былъ съ визитомъ у генералъ-адъютанта Рихтера и министра путей сообщенія.

ЧИСТОПОЛЬ.

На Камѣ полный ледоходъ.

САМАРА.

На Волгѣ полный ледоходъ.

САРАТОВЪ.

Противъ города Волга вскрылась. Ледъ прошелъ. Прибыль воды—21½ арш.

ОДЕССА.

18-го апрѣля, ночью, на машиностроительномъ заводѣ Беллино-Фендрихъ произошелъ пожаръ, уничтожившій слесарную, столярную и модельную мастерскія и кожегарное зданіе. Пострадалъ также со-сѣдній мыльный заводъ Санценбахера.

ПАРИЖЪ.

17-го апрѣля князь болгарскій выѣхалъ въ Берлинъ.

ПАРИЖЪ.

Въ своей деклараціи кабинетъ заявляетъ, что желаетъ приступить къ практическимъ реформамъ, осуществимымъ безъ замедленія. Задачей кабинета будетъ возстановить согласіе среди республиканской партіи. Кабинетъ постарается осуществить законъ о рабочихъ. Онъ расположенъ и къ введенію подоходнаго налога. Декларация не намекаетъ на пересмотръ конституціи. Если по этому предмету будетъ сдѣланъ запросъ, то кабинетъ откажется отвѣчать на него. Въ деклараціи будетъ упомянуто о вѣнхней политикѣ и о союзѣ съ Россіей. Сверхъ того, будетъ выражено желаніе сохранить согласіе между властями.

ПАРИЖЪ.

Палата. Большое стеченіе публики. Трибуны переполнены. Большое оживленіе. Мелнѣ читаетъ декларацію, которой во всѣхъ ея частяхъ рукоплещутъ; въ центрѣ нѣсколько протестовъ. На крайней лѣвѣ подано три заявленія объ интерпелляціяхъ относительно условій образованія кабинета. Мелнѣ требуетъ ихъ немедленнаго обсужденія. Гобле утверждаетъ, что министры выбраны не изъ республиканскаго большинства, и выражаетъ надежду, что палата подастъ голоса противъ боевого кабинета, не опасаясь распушенія, на что возражаетъ Дешанель.

Въ сенатѣ министръ юстиціи читаетъ министерскую декларацію, покрываемую громкими рукоплесканіями. Послѣ преній, сенатъ отвергаетъ 214 голосами противъ 42 внесенныя нѣкоторыми сенаторами предложенія о пересмотрѣ конституціи.

БЕРЛИНЪ.

18 апрѣля, въ 4¼ часа полудни, прибылъ князь Фердинандъ. Онъ былъ пріѣтствованъ командиромъ гвардейскаго корпуса, комендантомъ Берлина, начальникомъ берлинской полиціи, турецкимъ посольствомъ и болгарской колоніей. На границѣ князь былъ встрѣченъ подполковникомъ графомъ Канишемъ. На вокзалѣ въ Берлинѣ глава болгарской депутаціи пріѣтствовалъ князя короткой рѣчью. Князь отвѣтилъ нѣсколькими словами. Затѣмъ князь съ графомъ Канишемъ сѣлъ въ парадную коляску и отправился въ королевскій замокъ, гдѣ ему отведено помѣщеніе.

ВЕНА.

Врачи находятъ, что состояніе эрцгерцога Карла-Людвига не позволитъ ему исполнить задачи, сопряженныя съ представительствомъ на коронаціонныхъ торжествахъ въ Москвѣ. Въ виду этого рѣшено, что представителемъ императора на коронаваніи будетъ эрцгерцогъ Людвигъ-Викторъ.

ГОРОДСКІЯ ВѢСТИ.

Еще по поводу городскихъ коронаціонныхъ празднествъ. Въ дополненіе къ вчерашней замѣткѣ по поводу засѣданія комиссіи по ознаменованію священнаго коронаванія Ихъ Императорскихъ Величествъ считаемъ нужнымъ добавить, что 7-го апрѣля на засѣданіи соединеннаго присутствія городской управы и означенной комиссіи были разсмотрѣны два проекта празднествъ, составленные по смѣтѣ расходовъ одинъ въ 7,710 руб., а другой въ 3,500 руб. Соединенное присутствіе, съ участіемъ тифлискаго полиціеистра Е. П. Матицкаго, исключивъ изъ послѣдней смѣты расходъ въ 295 руб. на качели и карусели для народа и на шарманщиковъ, нашелъ необходимымъ увеличить ее на 2,295 руб. По означенной дополненной смѣтѣ предполагается устроить угощеніе учениковъ городскихъ училищъ, поставить арки съ гирляндами и фонариками на Михайловскомъ и Берійскомъ мостахъ и иллюминировать Авлабарскіе мосты, устроить иллюминацію и фейерверки на Мтаминдской и Сололаковской горахъ и качели для войскъ, иллюминировать Кахетинскую площадь, городской домъ, Головинскій проспектъ, средней и нижней Александровскіе сады, какъ внутри, такъ и съ наружной стороны, и пр. Выѣтъ съ этимъ соединенное присутствіе признало желательнымъ исполненіе проекта празднествъ возложить на особую комиссію въ составѣ члена управы кн. П. М. Аргутинскаго-Долгорукова, гласныхъ кн. Н. Е. Аргутинскаго-Долгорукова, А. С. Бабова и кн. Н. З. Туманова.

дами и фонариками на Михайловскомъ и Берійскомъ мостахъ и иллюминировать Авлабарскіе мосты, устроить иллюминацію и фейерверки на Мтаминдской и Сололаковской горахъ и качели для войскъ, иллюминировать Кахетинскую площадь, городской домъ, Головинскій проспектъ, средней и нижней Александровскіе сады, какъ внутри, такъ и съ наружной стороны, и пр. Выѣтъ съ этимъ соединенное присутствіе признало желательнымъ исполненіе проекта празднествъ возложить на особую комиссію въ составѣ члена управы кн. П. М. Аргутинскаго-Долгорукова, гласныхъ кн. Н. Е. Аргутинскаго-Долгорукова, А. С. Бабова и кн. Н. З. Туманова.

Ожидаемый пріѣздъ эмира бухарскаго.

Его свѣтлость Миръ-Сеидъ-Миръ-Абдуль-Ахадъ-Ханъ эмиръ бухарскій, по полученіи въ Тифлисъ официальныхъ свидѣній, 25-го апрѣля пріѣдетъ изъ Бухары въ Баку, откуда послѣдуетъ съ экстреннымъ поѣздомъ въ Тифлисъ. Пріѣздъ въ Тифлисъ его свѣтлости ожидается 27-го апрѣля. Здѣсь эмиръ пріѣдетъ дня 2—3 и затѣмъ выѣдетъ по военнотурецкой дорогѣ въ Москву, для присутствія на торжествахъ священнаго коронаванія Ихъ Величествъ.

Парадный обѣдъ.

24-го апрѣля, въ день празднованія 50-лѣтія восшествія на престолъ его величества Насръ-Эддина, шаха персидскаго, въ помѣщеніи персидскаго генеральнаго консульства въ Тифлисъ, въ 7½ часа вечера, состоится парадный обѣдъ, на который приглашены высокопоставленныя лица гор. Тифлиса. Зданіе консульства будетъ иллюминировано.

Экзамены въ коннерскомъ училищѣ.

24-го апрѣля въ тифлисскомъ пѣхотномъ коннерскомъ училищѣ начнутся вышесказанные экзамены. Для присутствія на этихъ экзаменахъ, приказомъ по кавказскому военному округу, командующій войсками учредилъ войсковую комиссію подъ предѣлительствомъ командира 1-й бригады кавказской гренадерской дивизіи генералъ-майора Козловскаго, изъ членовъ—командира 2-го кавказскаго стрѣльцова баталіона полковника Лутца и генеральнаго штаба подполковника Лисовскаго. Къ началу экзамена должны быть высланы всѣ нижніе чины пѣхотныхъ и артиллерійскихъ частей, желающіе и имѣющіе право держать экзаменъ прямо на офицерскій чинъ.

Народные чтенія и спектакли.

Въ прошлое воскресенье народныя чтенія состоялись только въ желѣзнодорожныхъ мастерскихъ, гдѣ было до 150 слушателей; отъ прочихъ чтеній публика была отвлечена воздухоплавательницей Древинской.
Въ воскресенье, 21-го апрѣля, въ желѣзнодорожныхъ мастерскихъ для служащихъ будетъ читаться „Кавказскіе пѣльнички“ Л. Н. Толстого. Прочтеть А. А. Свишцова. Чтеніе будетъ иллюстрироваться туманными картинами. Начало въ 4¼ часа.
Въ авчальской столовой будетъ поставлена народная драма Островскаго въ 3-хъ дѣйствіяхъ „Не такъ живи, какъ хочешь“. Начало въ 6¼ часовъ вечера. Плата за входъ 5 коп.

Конкурсъ птицеводства въ Тифлисъ.

Мы въ свое время сообщили, что кавказскій отдѣлъ русскаго общества птицеводства предполагаетъ устроить конкурсъ птицеводства въ Тифлисъ. Вопросъ этотъ въ настоящее время рѣшенъ окончательно, и министерство земледѣлія и государственныхъ имуществъ признало съ своей стороны возможнымъ оказать этому начинанію матеріальную помощь. Объ условіяхъ и времени конкурса своевременно будетъ объявлено.

Отъѣздъ начальника закавказской желѣзной дороги.

Начальникъ закавказской желѣзной дороги инженеръ Е. Л. Веденевъ, по полученіи въ Тифлисъ свидѣній, изъ Кутаиса выѣхалъ черезъ Батумъ въ Петербургъ. Исправленіе обязанностей начальника дороги возложено на помощника начальника дороги инженера Г. Шайкевича.

Засѣданіе присутствія по опредѣленію правъ на воду въ храмскомъ водномъ округѣ.

4-го апрѣля на Вѣдомъ-Кля-

чь, под председательством инженера-гидравлика М. А. Денисова и при участии членов присутствия—борчальского уездного начальника, мирового посредника и выборных от пользующихся водой, происходило заседание окружного присутствия храмского водного округа по определению прав на воду. Несмотря на постоянно происходящую пререкания из-за пользования оросительной водой, из проживающих в Тифлисе земледельцев многие на заседании не явились. Присутствие, конечно, могло воспользоваться законом предоставленным ему правом и заняться установлением права каждого на воду заочно. Но в виду новизны дела, краткости срока обсуждения и важности вопроса—урезать за каждым причитающийся ему долу воды, через определенную канаву, окружное присутствие нахожилось следующим образом: назначить в г. Тифлисе, где проживают многие из земледельцев храмского водного округа. Заседание это состоялось 25-го сего апреля, в помещении канцелярии инспектора водъ на Кавказъ (Коргановская ул., д. № 10), в 11 часов утра.

Очистка оросительной канавы. По просьбам жителей Дидубы и Михайловской улицы, городской управа позаботилась, наконец, об очистке оросительных канав на всем протяжении от церкви в Дидубе до Михайловской городской больницы. В настоящее время нечистота из оросительных канав извлечена, и на всем протяжении русла канав посыпаны негашеной известью.

КАВКАЗСКІЯ ВѢСТИ.

Вопрос о государственном земельном кредите на Северном Кавказе, как сообщают из вполнѣ вѣрнаго источника «Новому Времени», находится в данное время в следующем положении. Согласно имѣющимся по отношению къ Северному Кавказу свѣдѣніям, сравнительно наибольшая потребность въ содѣйствіи крестьянскаго банка пришлоу безземельному крестьянскому населению обнаруживается въ Кубанской области; зѣмьлѣмъ слѣдующей Терской области и Ставропольской губерніи. Поэтому администраціе банка, какъ слышно, рѣшено включить Северный Кавказъ въ районъ дѣйствія донскаго отдѣленія, учредить въ составъ послѣдняго должностнаго члена, съ назначеніемъ постояннаго его мѣстопробытанія въ г. Екатеринодарѣ, Кубанской области. Существующее же нынѣ староопольское отдѣленіе рѣшено упразднить. При этомъ, съ развитіемъ операціи банка, имѣется въ виду открыть въ гор. Екатеринодарѣ самостоятельное отдѣленіе банка, въ которомъ могла бы быть сосредоточена дѣятельность банка въ предѣлахъ всего Севернаго Кавказа или же нѣкоторыхъ его частей, смотря по мѣстнымъ условіямъ.

Минеральная вода. Лѣчебный сезонъ въ текущемъ году на группахъ кавказскихъ минеральныхъ водъ, по словамъ «Прис. Края», будетъ открытъ: въ Пятигорскѣ—съ 1-го мая по 15-е сентября; въ Ессентукахъ—съ 14-го

мая по 1-е сентября, въ Желѣзноводскѣ—съ 20-го мая по 1-е сентября и въ Кисловодскѣ—съ 1-го июня по 15-е сентября. Въ Желѣзноводскѣ и Кисловодскѣ открыты для пользования публики новыя ванны аденія. Въ Пятигорскѣ же число ваннъ увеличено. Въ настоящее время всѣ группы кавказскихъ минеральныхъ водъ связаны какъ между собою, такъ и съ общей желѣзнодорожною сѣтью рельсовымъ путемъ. Скорые поѣзда ходятъ до конечной станціи Кисловодскъ, заходя по дорогѣ въ Желѣзноводскъ, Пятигорскъ и Ессентуки, причѣмъ вокзалы расположены вблизи группъ. Съ 1-го июля по 1-е августа, съ 7-ми часовъ утра до 3-хъ часовъ пополудни, дѣна на ванны устанавливается выше на 50 процентовъ. Сезонные билеты, дѣйствительные на всѣхъ группахъ, въ текущемъ году будутъ продаваться по слѣдующимъ цѣнамъ: для одного лица—3 руб., для семьи изъ двухъ лицъ—6 руб., изъ трехъ—8 руб. и отъ 4-хъ до 8-ми лицъ—10 руб.

Командировка шелководовъ. Въ допленіе къ сообщеннымъ нами раньше свѣдѣніямъ о командировкѣ шелководовъ считаемъ безынтереснымъ сообщить, что въ текущемъ году кавказское шелководственное станціею, кромѣ Тифлиса, предложены выкорки къ Кутаисской губерніи, Закавказскому округу, Нухинскому, Арешскому, Геокчайскому, Деватскомъ и Пушкинскому уѣздамъ, въ Терской и Кубанской областяхъ и въ Ставропольской губерніи. Независимо отъ этого, командированы разбѣдные учителя для обученія шелководовъ въ Дагестанской области, въ Бакинской, Тифлисской, Эриванской и Кутаисской губерніяхъ и Черноморскомъ округѣ. Курсы шелководства начнутся съ 15 июня, приготовительныя же занятія начались въ настоящее время.

Печальный случай. Изъ селенія Макази, Тифлискаго уѣзда, намъ сообщаютъ: «Съ нѣкотораго времени у насъ появился душевно-больной, житель сел. Чапуріи, Сигнахскаго уѣзда, Датиго Киракошвили, страдающій буйнымъ умопомѣшательствомъ. Немало безпокойствъ онъ причинялъ мѣстнымъ жителямъ своими выходками. Иногда помѣшаннаго заирали въ сельской кутузкѣ, но на другой-же день его выпускали оттуда. 12-го апрѣля Киракошвили, встрѣтивъ днемъ на окраинѣ селенія мальчика-пастуха, сына мѣстнаго жителя, Иосифа Далакашвили, бросился на послѣдняго съ топоромъ въ рукахъ и сталъ наносить ему одинъ за другимъ удары. Тщетно старался несчастный высвободиться изъ рукъ сумасшедшаго, и потерявъ всѣ свои силы, упалъ мертвымъ, обливаясь кровью. Послѣ совершенія этого убійства, помѣшанный бросился съ тѣмъ-же топоромъ на проходившихъ поселянъ, но былъ обезоруженъ и арестованъ. Объ этомъ происшествіи сообщено прокурорской властью».

СТОЛИЧНЫЯ ВѢСТИ.

Земскій отдѣлъ министерства внутреннихъ дѣлъ будетъ, по слухамъ, значительно расширенъ и обращенъ въ

департаментъ, къ которому перейдутъ нѣкоторыя функціи хозяйственнаго департамента.

Общество для усиленія средствъ женскаго медицинскаго института. Читателямъ извѣстно, что 1-го июня состоялось Высочайшее утвержденіе мнѣнія Государственнаго Совѣта объ учрежденіи женскаго медицинскаго института. Въ настоящее время насъ просятъ напечатать слѣдующее: 24-го декабря г. министромъ внутреннихъ дѣлъ утвержденъ уставъ общества для усиленія средствъ с.-петербургскаго женскаго медицинскаго института. Общество это уже открыло свои дѣятельныя, и на общемъ собраніи его учредителей (которыхъ болѣе двухсотъ человекъ) избранъ совѣтъ общества изъ 12-ти лицъ и 6 къ нимъ кандидаты. Совѣтъ-же въ первомъ своемъ засѣданіи избралъ предѣтелемъ своимъ Л. А. Шанинскую, товарищемъ предѣтеля П. Н. Тарновскую, казначеемъ Е. В. Барановскую и секретаремъ Е. Э. Картавцову.

Институту уступленъ с.-петербургской городской думою участокъ земли близъ Петропавловской больницы на Петербургской сторонѣ. Но такъ какъ на участкѣ этомъ могутъ быть помѣщены лишь зданія самаго института и анатомическаго театра, то по сему ближайшей задачей новаго общества является приспаніе и покупка мѣста для устройства общегітѣя (безъ котораго едва ли состоитъ открытіе дѣйствіи института), химической лабораторіи, физическаго и другихъ кабинетовъ и дѣтскаго клиники. Вслѣдствіе этого обществомъ намѣченъ къ покупкѣ нѣсколько участковъ. Вслѣдъ за покупкою земли новое общество должно будетъ приступить къ постройкамъ, за что понадобятся весьма значительныя средства.

Горячо относился къ дѣлу общества, нѣкоторыя изъ членовъ-учредителей сдѣлали уже серьезныя взносы въ кассу общества, а именно:

М. Ф. Морозова 1,000 руб., А. Л. Панавскій 1,000 руб., О. Н. Рукавинниковъ 5,000 руб., Е. В. Барановская 5,000 руб., А. М. Сибирякова 5,000 руб., З. Н. Окунькова-Гольдигеръ 1,000 руб., П. И. Бокровъ 500 руб.

Надо надѣяться, что и другіе друзья высшаго женскаго медицинскаго образованія не откажутся откликнуться на это доброе дѣло и тѣмъ помогутъ прочному устройству единственнаго въ Россіи женскаго медицинскаго института. Письма, запросы, пожертвованія и членскіе взносы могутъ быть направляемы: въ Москвѣ—г-жѣ Шанинской (Новинскій бульваръ, собственн. домъ) и въ С.-Петербургѣ: г-жамъ Тарновской (Мойка, 104), Барановской (Адмиралтейская набережная, 10) и г. Картавцову (Кирочная, 12).

Знаменъ наследнаго принца бухарскаго. На дняхъ наследный принцъ бухарскій подвергался при Николаевскомъ корпусѣ экзамену по программѣ, специально для него выработанной. Экзаменационную комиссію, подъ предѣтельствомъ начальника военно-учебныхъ заведеній ген.-отъ-инфантерій Н. А. Махотина, составляли:

ли: помощникъ его ген.-майоръ И. И. Якубовскій, директоръ Николаевскаго корпуса ген.-лейт. Я. А. Дружининъ, начальникъ азиатской части военнаго министерства ген.-лейт. А. П. Пролетко, преемствитель министера иностранныхъ дѣлъ Д. К. Семеновскій, инспекторъ классовъ Николаевскаго кадетскаго корпуса полковникъ И. С. Деминъ (воспитатель принца и руководитель его занятій) и преподаватель. Принцъ Саидъ-Миръ-Алими-Гюрэ-Джанъ давалъ комиссіи отчетъ въ своихъ знаніяхъ какъ по предметамъ специально-военнаго характера, такъ и по общеобразовательнымъ. При этомъ принцъ выказалъ обстоятельныя и отчетливыя свѣдѣнія по каждому предмету. Экзамены продолжались два дня, по три часа безъ перерыва. Способности принца особенно выказались на экзаменѣ по русскому языку, которому принцъ началъ учиться всего 2½ года назадъ, буквально съ азбуки, не зная раньше ни одного слова по-русски, и за короткій срокъ занятій (всего 27 учебныхъ мѣсяцевъ) принцъ прекрасно овладѣлъ русскимъ языкомъ. Хорошимъ литературнымъ языкомъ давалъ онъ не только краткія отвѣты на вопросы, но и обстоятельныя характеристики произведеній русской и отчасти иностранной литературы (Грибоедова, Гоголя, Островскаго, Пушкина, Лермонтова, Некрасова, Мольера и др.). Начатность принца въ русскихъ классикахъ весьма значительна. Изъ отвѣтовъ было видно, что онъ искренно любилъ русскую литературу и поэзію, причѣмъ особенный интересъ получалъ къ театру и русской комедіи: «Ревизора», «Горе отъ ума» принцъ знаетъ почти наизусть. Чтеніе принца отличается выразительностью и пониманіемъ. Изъ другихъ предметовъ отличными удачными отвѣты по артиллеріи, фортификаціи, физикѣ, естественной исторіи и всеобщей. Принцъ рѣшалъ тактическія задачи, читалъ планы, давалъ объясненія физическихъ явленій и пр. При отвѣтѣ по исторіи онъ выказалъ серьезные свѣдѣнія по исторіи Востока, а также и Россіи. Комиссія единогласно признала результаты экзаменовъ «блестящими», о чемъ начальнику главнаго управленія военно-учебныхъ заведеній Н. А. Махотинъ телеграммоу въдомилъ его свѣдѣность эмира бухарскаго. Въ заключеніе ген.-отъ-инфантерій Н. А. Махотинъ, какъ предѣтель комиссіи, поблагодарилъ директора Николаевскаго кадетскаго корпуса ген. Я. А. Дружинина, руководителя принца полковника И. С. Демина и преподавателей, поздравилъ принца съ удачнымъ завершеніемъ его трудовъ. Съ своей стороны, принцъ бухарскій отвѣтилъ генералу Махотину рѣчью, выразивъ ему свою благодарность за то вниманіе и участіе, которыя оказывалъ ему начальникъ военно-учебныхъ заведеній во все время пребыванія принца въ Петербургѣ.

Сдѣли по телеграфу. Дѣйствующимъ биржевымъ уставомъ сдѣлки по телеграфу не предусматриваются, между тѣмъ практика биржевой торговли неминуемо вызываетъ сдѣлки подобнаго рода. На дняхъ на одной изъ крупнейших русскихъ биржъ одна изъ договорившихся по телеграфу сторонъ отказалась

отъ выполненія сдѣлки, основываясь на томъ, что телеграфныя сдѣлки закономъ не предусматриваются. Случай этотъ будетъ предметомъ судебного разбирательства въ коммерческомъ судѣ, но въ правительственныхъ сферахъ возбужденъ, какъ слышали «Моск. Вѣд.», вопросъ, не слѣдуетъ ли включить въ биржевое законодательство и сдѣлки по телеграфу, обезпечивъ за договорившимися сторонами обязательство выполненія сдѣлки, подобно тому, какъ это принято для обыкновенныхъ маклерскихъ сдѣлокъ.

ЗАГРЯНИЧНЫЯ ВѢСТИ.

ФРАНЦІЯ.

Засѣданіе сената. Знаменитое засѣданіе, предшествовавшее паденію кабинета Буржуа, отличалось краткостью. Едва президентъ успѣлъ занять свое мѣсто, какъ на трибуну взлетѣлъ сенаторъ Демоль.

Демоль.—Прошу сенатъ выслушать проектъ перехода къ очередному порядку и деклараціи, подписанной мною и моими товарищами.

Бернар.—Это противно регламенту. (Шумъ).

Президентъ.—Сенаторы всегда имѣютъ право дѣлать замѣчанія относительно опредѣленія очереднаго порядка.

Демоль.—Но на очереди нѣтъ ничего. Значитъ, это анархія! (Шумъ и протесты).

Крикъ справа и слева.—Говорите! Демоль.—Господа, сенатъ трижды и значительнымъ большинствомъ голосовъ, при обстоятельствахъ, весьма памятныхъ, отказывалъ въ доверіи нынѣшнему кабинету.

Тѣмъ не менѣе, это министерство оставалось во власти и тѣмъ нарушало конституцію. Теперь оно требуетъ, чтобы мы вотировали мадагаскарскіе кредиты. Мы, конечно, не будемъ торговаться изъ-за суммъ, назначенныхъ на содержаніе французскихъ солдатъ...

Слева.—Это цѣлая рѣчь! (Шумъ). Президентъ.—Господа, ораторъ пользуется правомъ, которое принадлежитъ вамъ всѣмъ.

Пейтраль.—Это противно регламенту. (Протесты въ центрѣ).

Демоль.—Конечно, намъ нечего торговаться изъ-за суммъ, назначаемыхъ на содержаніе нашихъ войскъ, защищающихъ отечество. (Рукоплесканія. Слѣва перерывъ).

Бофуа.—Лучше было-бы вотировать кредиты.

Демоль.—Сенатъ привѣтствуетъ солдатъ, какъ лучшихъ сыновъ отечества. (Рукоплесканія).

Поля.—Теперь они готовятся къ страданіямъ и къ смерти. Демоль.—Мы готовы для нихъ на всѣ жертвы. Мы не отказываемъ въ кредитахъ, мы готовы ихъ вотировать, но не можемъ даровать ихъ настоящему правительству. (Рукоплесканія. Шумъ).

Пейтраль.—Къ очередному порядку! Демоль.—Предлагаемъ сенату оторочить голосованіе, пока онъ не будетъ имѣть предъ собою конституціоннаго министерства, которое-бы пользовалось доверіемъ обѣихъ палатъ. (Продолжительныя рукоплесканія).

Президентъ совѣта министровъ Буржуа отвѣчаетъ безсвязной рѣчью,

которая теряется среди шума, оканчиваясь ее слѣдующими словами: «Рѣчь идетъ не о внутреннемъ политикѣ. Предлагаемое предложеніе проектъ о мадагаскарскихъ кредитахъ». (Смѣхъ и шумъ).

Тарле.—Мнѣ лишь не хотѣлось бы дать кредиты съ этимъ кабинетомъ. Л. Буржуа.—Мнѣ нечего сказать объ этомъ предложеніи. Но, вдохновившись высшими чувствами, оставивъ въ сторонѣ партійныя дрязги и взаимныя несогласія...

Тарле.—Министерство должно знать и узнаетъ, что въ силу конституціи оно отвѣтственно передъ сенатомъ, не сенатъ предъ нимъ. (Горачія рукоплесканія).

Въ заключеніе предложеніе Демоль было принято большинствомъ 171 гласныиъ 90 гласовъ.

АНГЛІЯ.

Венецузскій вопросъ. «Новому Времени» телеграфируютъ отъ Нью-Йорка (23-го апрѣля изъ Лондона: «Нью-Йоркскій корреспондентъ газеты «Times» телеграфируетъ, что онъ слышитъ своимъ долгомъ разсѣять иллюзію англійской публики относительно миролюбиваго соглашенія между Англійей и Соединенными Штатами венецузскому вопросу. Никакого соглашения, даже въ принципѣ, не достигнуто, переговоры несколько подвигаются впередъ, а между тѣмъ приближается срокъ, назначенный американскою комиссіею для представленія правительству доклада о результатахъ владѣній Англійи и Венецузы. Какъ только докладъ будетъ представленъ въ конгрессъ Соединенныхъ Штатовъ, столкновение съ Англійей можетъ сдѣлаться неизбежнымъ. Корреспондентъ «Times'a» уверяетъ маркиза Солсбери въ томъ, что если отвергнетъ предложеніе президента Кливленда о назначеніи смѣшанной англо-американской комиссіи для рѣшенія спорнаго вопроса о разграниченіи владѣній Англійи и Венецузы. Предложеніе маркиза Солсбери сводится къ назначенію третейскаго суда для разрѣшенія всѣхъ споровъ, какіе могутъ возникнуть между Англійей и американскими государствами, американцы считаютъ это предложеніе непрактичнымъ и, во всякомъ случаѣ, непримѣнимымъ къ данному случаю.

«Въ передовой статьѣ «Times» ставится оправдать маркиза Солсбери и считатьъ вѣнчалѣніе фактическимъ сообщеніемъ своего корреспондента тѣмъ не менѣе, публика и политическіе кружки пораженны отзывомъ нью-йоркскаго сотрудника «Times», который до сихъ поръ изображалъ венецузскаго спора въ оптимистическомъ освѣщеніи».

БОЛГАРІЯ.

Слухъ о примиреніи папы съ княземъ Фердинандомъ. По свѣдѣніямъ «Figaro», поѣздка князя Фердинанда въ Турцію будетъ имѣть для него важные результаты, доказывающіе, что турецкая дипломатія умѣетъ активно пускаться въ ходъ свое вліяніе. Благодаря вѣнчалѣнію великаго князя, св. отецъ, какъ говорятъ

Изъ жизни и литературы на Западѣ.

Отъ Вѣны до Парижа всего 33 часа ѣзды. Вы можете выхлѣать утромъ или вечеромъ, ѣхать черезъ Германію или Швейцарію; но если вы не хотите платитъ за I классъ, свобода выбора значительно сокращается: вагонъ прямого сообщенія II класса имѣется только въ express'ѣ, отходящемъ вечеромъ на Цюрихъ и Базель. Принужденные же ѣхать въ III классѣ могутъ добраться до Парижа только на третьи или четвертыя сутки, послѣ цѣлаго ряда пересадокъ, остановокъ и опозданій. Даже и для II класса прямое сообщеніе установлено всего какой-нибудь мѣсяцъ тому назадъ, а III-му предоставляется самому о себѣ заботиться... Западная цивилизація, поработанная капиталомъ, дѣлаетъ вынужденныя уступки только четвертому классу, но IV классъ не путешествуетъ.

Первое впечатлѣніе, производимое на васъ Парижемъ, не въ пользу его; но зато чѣмъ дальше вы въ немъ живете, чѣмъ ближе съ нимъ знакомитесь, чѣмъ больше начинаете понимать всѣ безчисленныя и разнообразныя проявленія его жизни,—тѣмъ глубже вы проникаетесь увлеченіемъ и восторгомъ къ этому великому, вѣчно-клящему водовороту борьбы общественной, литературной, политической. Трудно первое время разобратся въ этомъ быстро-текущемъ потоцѣ парижской жизни, гдѣ все, начиная съ уличной глѣны и кончая самыми глубокими слоями парламентарнаго и ученаго міра, находится въ вѣчномъ движеніи впередъ или на мѣстѣ...

Русскій, прїѣзжая въ Парижъ, прежде всего направляется въ русскій кварталъ или такъ называемый Quar-

tier Latin, гдѣ среди десятковъ тысячъ уходящихъ, стекающихся сюда со всѣхъ концовъ міра, не исключая Америки и Австраліи, русскіе образуютъ цѣлую колонію, со своей библиотекой и столовой. Среди иностранцевъ, обитателей латинскаго квартала, русскіе составляютъ самый многочисленный элементъ, если даже изъ общаго наименованія «русскаго» исключить довольно большое число евреевъ, армянъ и пр.

Русскій (Ив. С. Турневицъ) основатель здѣсь библиотекы и читальни, въ которыхъ index не дѣйствуетъ; армянинъ—патриотическій комитетъ армянскихъ студентовъ; еврей—столовую, въ которой обдѣнокъ студентъ можетъ получить сытный обѣдъ за какія-нибудь 18½ копейки.

Здѣсь, въ старомъ Парижѣ, вокругъ Сорбонны и Пантеона, не ищите ни красоты архитектуры, ни гигиеническихъ жилищъ: дома однообразной постройки, съ рядами защищенныхъ внизу чугунными рѣшетками дверей на улицу высто оконъ, съ темными винтовыми лѣтниками, съ грязными стѣнами, съ холоднымъ каминномъ и огромнымъ зеркаломъ въ каждой комнатѣ, съ потемнѣвшими портъерами на дверяхъ и балдахинами надъ кроватью,—это не квартиры, не комнаты, а «люксія стойла», какъ мѣтко окрестилъ ихъ Герценъ. А выйдете на улицу, особенно по позднѣе вечеромъ, и васъ охватитъ отвратительная атмосфера беззащитной уличной жизни отдыхающаго послѣ книги и лекціи французскаго студента, гуляющаго, объясняюща, съ рѣтѣ femme, несчастнымъ созданіемъ въ дешевой и модной шляпкѣ на красивой, глупой и поилой головѣ съ растрепанными волосами... Впрочемъ, не презрѣнія, а сожалѣнія заслуживаютъ эти несчастныя, часто беззастѣнливая жертвы голодной невѣжественной бѣдности и диваго разгула образованнаго студенчества, погружающагося въ искус-

ства, въ науки, предающагося мечтамъ... о благѣ человечества, о правдѣ, о нравственности «и страстямъ».

Но если мы не можемъ отдаться всецѣло борьбѣ съ этимъ ужасообразнымъ зломъ, уйдемте,—уйдемте отсюда съ горемъ, со стыдомъ, съ сознаніемъ своего безсилія...

Помимо русскіихъ латинскаго квартала, есть еще въ Парижѣ русскіе «праваго берега». Въ противоположность русскимъ «лѣваго берега», прїѣзжающимъ въ Парижъ «учиться» у профессоровъ Collège de France и разныхъ другихъ collèges и écoles libres, они ѣдутъ въ столицу міра «забыться»; въ выхлѣ ея свѣтской жизни, вдали отъ неудобствъ и неурядицъ русской дѣятельности. Турневицъ, основавшій русскую библиотеку лѣваго берега, тѣмъ не менѣе принадлежалъ къ космополитическому обществу праваго берега, гдѣ вѣнчанный лоскъ дѣлаетъ незамѣтную разницу между русскимъ, французомъ и американцемъ. Здѣсь, на правомъ берегу, улицы шире, воздухъ чище, дома новѣе, удобнѣе и красивѣе, жизнь дороже, но зато къ вашимъ услугамъ здѣсь весь европейскій комфортъ квартала, прилегающаго къ одной стороны (со стороны Елисейскихъ полей) къ Большимъ бульварамъ, т. е. къ самому центру центрального Парижа, и граничащаго съ другой (со стороны Троадевро) съ Булонскимъ лѣсомъ... На асфальтовыхъ тротуарахъ широкихъ улицъ здѣсь нѣтъ того безпокойнаго движенія, которое утомляетъ васъ въ латинскомъ кварталѣ и торговыхъ центрахъ Парижа. Здѣсь не предлагаютъ вамъ на каждомъ шагѣ какую-нибудь совершенно ненужную вамъ вещь за баснословно дешую цѣну, не всовываютъ вамъ въ руки десятокъ карточекъ и списковъ съ объявленіями и рекламами, не выкрикиваютъ на всѣ лады: «Demandez la «Presse», «Voilà la «Grand Journal»! Son premier numéro, huit pages de

lecture, dix centimes!» «La Patrie», а въ дни карнавала и Mi-carême (средина великаго поста) еще и «Voilà le Boeuf-gras!» или «Voilà le programme officiel de la Mi-carême!».

Французъ ищетъ забавы, удовольствій и, задумываясь, превращаетъ самую середину великаго поста въ карнавалъ, устривая процессіи, балы и банкеты. Mi-carême—это праздникъ студентовъ, прачекъ и торговцевъ.

Французская республика, неизбежной опорой которой служатъ три революціи, окончателно, повидимому, уничтоживши монархію и рѣшительно, казалась-бы, дискредитировавши монархическую власть, до сихъ поръ однажды въ годъ возвращается къ этой устарѣвшей формѣ правленія и избираетъ себѣ царю на нѣсколько часовъ, но зато это царица-царица, la Reine des Reines—звание, въ которое возводится самая красивая прачка Парижа. На этотъ разъ это была m-lle Henriette Dufouloy, портреты которой и продавались вездѣ и всюду. Въ красной, расшитой золотомъ мантіи она воссѣдала съ своими двумя фрейлинами (въ голубомъ съ серебромъ) на золоченой колесницѣ, запряженной, будто-бы, «русской тройкой», на самомъ-же дѣлѣ шестью лошадыми пугомъ. Колесницу, окруженную блестящей свитой, сопровождали вооруженная стража и цѣлый рядъ другихъ колесницъ, преимущественно аллегорическаго характера. Въ редакціи «Petit Journal» участникомъ кортежа были предложенны освѣтительныя напѣшки и роскошныя живые цвѣты, а отовсюду съ балконовъ и дверей домовъ, даже съ крышъ, сыпали confetti, развѣивались ленты serpentines... Но шельдождь, и confetti припалъ къ чернымъ зонтикамъ, образовавшимъ сплошную непроницаемую навѣсь надъ любопытной толпой, хохотавшей до упаду надъ національной гвардіей, также раскрыв-

шей придѣланные къ ружьямъ огромныя зонты. Подъ прикрытіемъ гвардіи двигалась колесница du boeuf maigre *) (худого, постнаго быка) съ prince-carnaval на спинѣ: вечеромъ его сожгутъ при свѣтѣ разноцвѣтныхъ бенгальскихъ огней и неистовыхъ крикахъ толпы... Изъ прочихъ колесницъ отличнѣе воспроизведеніе «школы восточныхъ языковъ» посольства калифа Гарунъ-Аль-Рашида къ Карлу Великому, которому онъ въ числѣ другихъ подарковъ послалъ первые ставше известными на Западѣ стѣнные часы съ боемъ, и устроенный «колониальной школой» индусскій праздникъ съ браманими, окружающими изображеніе Сивы.

«А ночью данъ былъ балъ», и даже нѣсколько: въ Gr. Opera—студенчскій, въ Palais Moderne—прачекъ и въ Palais Royal—торговцевъ; часть ихъ, впрочемъ, не принимала участія въ общемъ празднествѣ, предоставивъ собранію суммы жертвамъ недавняго пожара въ Marché du Temple. Но зато Montmartre отличилъ особенной расточительностью, организовавъ отдѣльный кортежъ de la Vache curagée (бѣшеной коровы) съ цѣлою массой самыхъ разнообразныхъ колесницъ: поэзіи и мюзъ, лиги противъ собственности, приговоренныхъ къ смерти, каменнаго вѣка, литографіи и пр., и пр.

Совсѣмъ другой характеръ носятъ празднованія 18-го марта двадцатипятой годовщины коммуны 1871 г. Повсюду, во всѣхъ избирательныхъ округахъ Парижа, организованы были банкеты, народныя собранія, подъ предѣтельствомъ Жюлья Гесда, Леона Сэ, Жюлья Симона и проч., всюду произносились пламенные рѣчи, пѣлись революціонныя гимны, стоны были украшены красными цвѣтами, красные флаги развѣивались на мачтахъ, образовавшимъ сплошную непроницаемую навѣсь надъ любопытной толпой, хохотавшей до упаду надъ національной гвардіей, также раскрыв-

*) Игра словъ: бакъ, названный Minosdaure, былъ окруженъ студентами costumés en minnes d'or.

